

О НОМЕРЕ, СТАТЬЯХ И АВТОРАХ (СЛОВО РЕДАКТОРА)

Дорогие друзья!

Разрешите в первую очередь поздравить вас с наступающим 2010 годом и сердечно поблагодарить за внимание к нашему журналу!

Актуальными в этом осенне-зимнем сезоне стали дискуссии на тему модернизации России. Статья главного редактора посвящена этой теме и помещена в рубрику «Многоликая модернизация».

В этом номере мы публикуем окончание статьи московских ученых-социологов О. И. Карпухина и Э.Ф.Макаревича о культурной политике (Рубрика «Новый мир – новые подходы»).

В рубрике «Время перемен» представляем статью экономиста из Кызыла А. Д. Бегзи. Аналитический материал представляет большую ценность, так как в нем нашли свое отражение экономические тенденции Тувы трех исторических периодов: советского, рыночного – 1990-ых годов, и нынешнего, когда остро стоит вопрос определения и реализации стратегии дальнейшего развития Тувы. Автору удалось соединить три эти этапа в единое полотно, проводя параллели, сравнения, обозначая общее и различное, ставя дискуссионные вопросы. Написанное также отражает две ипостаси экономиста: теоретика и практика – с богатым опытом работы. Напомню, что Александр Донгакович работал в научных организациях – в ТНИИЯЛИ, Тувинской экономической лаборатории Института экономики и организации промышленного производства СО АН СССР. Также его биография неразрывно связана с системой управления экономики Тувы: в Госкомитете по экономике, в Министерстве экономики РТ. С 1994 по 1997 годы

А. Д. Бегзи был министром экономики Тувы, членом правительства республики. Соответственно материал представляет большой интерес как для экономистов, так и для историков, социологов.

Мы намеренно поместили данную статью в рубрику «Время перемен» (а не «Тува вчера, сегодня, завтра», что казалось бы логичнее), так как хотели бы подчеркнуть дискуссионность вопросов, поставленных автором о будущем республики. Главный пафос работы, на наш взгляд, в необходимости перемен, не отрицающих огульно опыт прошлых лет, но творчески переработанных в сотрудничестве научными умами и практиками-управленцами. Надеемся, что идеи, поднятые А.Д.Бегзи, будут подхвачены нашими следующими авторами.

Рубрика «Номады азиатского материка» начинается с общей статьи нашего казахстанского коллеги – профессора С. Ф. Мажитова. Автор выступает в ряде «защитников кочевников»: пишет о возможности применения терминов «империя», «цивилизация» в отношении кочевых образований древности. Ученый считает, что номады являлись по праву создателями основ цивилизации, оригинальной геополитики и идеологии своего времени.

На мой взгляд, особенно любопытна в его работе постановка следующего вопроса. «Народы, проживающие на континенте, за исторический обозримый период объединялись три раза, – пишет С. Ф. Мажитов. – Сначала их объединили тюрки, образовав Гуннскую державу, затем Тюркский и Западно-тюркский каганаты, а затем их преемниками стали монголо-тюрки во главе с Чингисханом. После распада держава Улуса Джучи (русские называют её «Золотой ордой»), инициативу взяла на себя Россия, а вслед за ней и СССР. В настоящее время идет геополитическая и идеологическая борьба за наследство этих держав. Претен-



дентов на эту роль несколько, и вопрос о том, кто же займет эту нишу остается открытым и дискуссионным».

Рубрику продолжает новая работа нашего другого казахского коллеги – А. А. Кодара, посвященная религиозным основаниям жизни кочевников центральной Азии. Интерес представляет то, что религиозные воззрения номад здесь рассматриваются с применением категорий европейской науки, философии.

Проблемам изучения депортации калмыцкого народа в период сталинских репрессий посвящена работа профессора Калмыцкого государственного университета В. Б. Убушаева.

Рубрика «Тува вчера, сегодня, завтра» содержит в себе три условных блока материалов.

Во-первых, это статья петербургских археологов В. А. Киселя и С. В. Хаврина о горе Догээ, в которой собраны сведения о том, что находится перед глазами у всех кызылчан, но о чем они редко когда задумываются. Гора рассматривается авторами как отражение человеческой истории, истории Тувы, истории Кызыла, над которой она возвышается. Об истории возникновения самого Кызыла пишет архивист Т. А. Бондаренко, поднимая неизвестные ранее архивные документы и фотографии.

Во-вторых, две статьи историков о периодике Тувы: В. С. Кан пишет о начальном этапе газетного дела в Туве во второй половине 1920-х годов, М. С. Маадыр – о журналах Тувы от возникновения до сегодняшнего дня.

В-третьих, рубрика пополнена работами филологов М. Б. Кунгаа, Л. С. Мижит и Н. Ч. Серээдар.



Член нашей редколлегии В. Ю. Сузукей перечисляет в статье основные мероприятия и проблемные узлы уходящего Года Игила – в спецрубрике «Году Игила посвящается».

К концу текущего года в истории тувиноведения появилась важная веха – старейшее научное академическое учреждение республики – Тувинский институт гуманитарных исследований открыл свой сайт в Интернете. Обзор этого ресурса сделала заместитель директора ТИГИ по науке М. М.-Б. Харунова в рубрике «Тувиноведение в Интернете».

В этой же рубрике представлена статья «Tuva.Asia – итоги работы за 2009 год и планы на 2010 год» – это своеобразный отчет нашей редакции о проделанной работе. Довольно подробный текст освобождает меня от необходимости подводить итоги года здесь. Читателю будет небезынтересно узнать и о том, что мы задумали в 2010 году, какие обновления сайта его ожидают.

В «Пробе пера» у нас дебютирует молодая филолог Е. Сонам, представившая свои размышления о том, как в условиях глобализации, прагматизации мира сохранить установки на толерантность, как в этом может помочь буддийская философия.

Главный редактор Тувинского книжного издательства им. Ю. Кюнзегеша Н. Ш. Монгуш подготовил краткое сообщение о старейшем издательском центре Тувы, об итогах и планах работы. Это не аннотация, не рецензия на конкретную книгу, однако, мы посчитали возможным разместить эту статью в рубрику «Читаем, размышляем», посвященную в целом книгам. В целом, тому, какими новинками пополнилось тувиноведение за прошедший год, посвящен совместный обзор Ч.К.Ламажаа и М.М.-Б.Харуновой. Мы систематизировали информацию об изданиях года, которая последовательно публиковалась на новостной ленте «Тува.Азия». Это, с одной стороны, даст читателям



определенное представление о том, чем занято тувиноведение сегодня, какие направления в нем активно развиваются, а с другой, – надеемся, обогатит саму науку о Туве.

«Научная жизнь» представлена несколькими сообщениями об интересных событиях в жизни коллег, встречах по актуальным проблемам. Коллеги в Туве были мало информированы о V Всероссийском философском конгрессе, проходившем в августе этого года в Новосибирске. На этом форуме лучших философских умов страны побывала только одна ученая из нашей республики, много лет проработавшая в этом городе. Чтобы восполнить информационный пробел о событии, работа конгресса стала одной из центральных тем обсуждения Философского клуба Тувы. Мы хотели бы дополнить сведения о конгрессе и представляем обзор работы одного из круглых столов, подготовленный членом нашего редакционного совета Ю. В. Попковым.

Н. В. Абаев побывал на большом тюркологическом форуме в Казахстане и написал для нас информацию совместно с казахским коллегой – Н. Г. Аюповым.

В этой же рубрике находится статья молодой тувинской ученой В. С. Кан, которая защитила кандидатскую диссертацию по истории прессы Тувы (см. статью по этой теме в рубрике «Тува вчера, сегодня, завтра»), а теперь также активно занимается социологическими исследованиями современного тувинского общества, возглавляя сектор социологии ТИГИ. В число интересов исследовательницы вошла новая генерация ученых Тувы. Был проведен опрос молодежи, начавшей заниматься наукой. Примечательно, что эта проблематика не просто исследуется теоретически. В. С. Кан руководит недавно созданным общественным объединением – Советом молодых ученых и специалистов

Туву, перед которым ставятся как организационные, социально значимые, так и чисто научные задачи.

Директор Национальной библиотеки им. А. С. Пушкина О. В. Фенцель прислала нам сообщение о II съезде сельских библиотекарей Тувы, ставшем значительным событием в культурной жизни республики.

Разумеется, в рубрике лишь малая толика интересных мероприятий, о которых нам сообщили наши авторы и на которые мы хотели бы обратить внимание читателей. Достаточно полная событийная картина будет у вас, если вы еще пролистаете новостную ленту «Тува.Азия», в сообщениях которой много новостей из жизни тувиноведения.

Наш творческий раздел «Край голубых рек» представляет на этот раз отрывок из книги американского ученого Т. Левина о Туве и тувинской музыке, которая вышла на английском языке в США. Сейчас ведется работа по подготовке переводного издания – на русском языке. Перевод осуществляет В. Ю. Сузукей. Она также является соавтором данной книги, хотя, по ее признанию, писал все Т. Левин, а Валентина Юрьевна была для него информатором, консультантом. Труд этот является научно-популярным изданием. Автор в нем не только анализирует феномен тувинской музыкальной культуры, делая весьма интересные выводы, но также и делится своими путевыми наблюдениями, зарисовками из жизни Тувы. Надо сказать, что наша республика глазами иностранца открывается в очень интересном свете. В частности, американец размышляет о проблемах социальных, связанных с популяризацией хоомея на Западе, отношением к этому в самой Туве. Не всегда заметки эти лестны для жителей Тувы, привыкших только гордиться горловым пением...

Сразу две новые рубрики открылись в данном номере. Это: «Человек и природа», а также «Там, за Саянами». Сделано это было по



предложению наших авторов, вдохновленных идеей журнала, его политикой. Мы очень признательны коллегам, которые помогают развивать наше общее дело.

Гуманитарное знание о Туве не может обойтись без проблематики экологии, взаимоотношений человека и природы. Соответственно в нашем издании найдут место и работы географов, биологов, экологов, инженеров и пр. Московские ученые И. А. Захаров (член редсовета нашего журнала) и С. В. Каштанова подготовили обзорную итоговую статью о тувинской овчарке – пастушьей собаке, помощнице тувинских чабанов. Порода является частью нашего культурного наследия и история ее существования, истребления, возрождения – отражение человеческой истории XX века.

С. С. Курбатская пишет об интересном эксперименте по наблюдению за степными экосистемами на юге Тувы. Гуманитариям будет довольно сложно вникнуть в нюансы проекта, связанные с количественными параметрами, замерами и пр. Однако, надеемся, что главные результаты исследования будут поняты и интересны. Жизнь тувинской степи, как показывают наблюдения естествоиспытателей, – также является отражением истории взаимодействия с человеком.

Рубрика «Там, за Саянами» задумана с целью показать жизнь тувинцев, выходцев из Тувы в разных регионах России, мира; рассказать об их опыте проживания в других местах. Это и тувинский взгляд на мир (во время путешествий, учебы, проживания в браке с иностранцем), и рассказы разных авторов о наших земляках. Тем самым, данная рубрика является своеобразным географическим продолжением «Края голубых рек» (с творческими работами о Туве). Первый материал рубрики «Там, за Саянами» – представляет собой интервью-беседу московского научного журналиста О. Пенкиной с врачом А. Ю. Криво-



ноговым – супругом тувинской ученой М. В. Монгуш. Последняя побывала во многих восточных регионах мира и помогает открыть своей половине мир восточной медицины, расширять профессиональные контакты. Сама Марина Васильевна также подготовила интересные материалы для нашего журнала. Они будут публиковаться в течение следующего 2010 года.

Надеемся, что номер, объем которого составил 13,3 п.л., будет для вас интересным, познавательным, полезным для работы.

* * *

Поскольку к нам продолжают обращаться с вопросами о том, как оформлять ссылки на статьи журнала, поясняем еще раз. Выходные данные статей оформляются следующим образом, например:

Бегзи А. Д. В поисках альтернативы. Опыт реализации стратегий экономического развития Республики Тыва во второй половине XX и задачи выработки новой стратегии для XXI века // Новые исследования Тувы. 2009. № 4. Постоянный адрес статьи: http://www.tuva.asia/journal/issue_4/908-begzy.html

Теперь сверстанный, оформленный, со сквозной нумерацией страниц номер полностью можно скачать одним файлом в формате PDF. При этом по-прежнему можно скачивать отдельные файлы статей также в PDF.

* * *

Вниманию авторов: со следующего года мы переходим на новую систему оформления сносок! Следите за новостями сайта.



* * *

В следующем номере, который выйдет 15 марта 2010 года, читайте:

- Донгак В. С. Проблемы истории и современная ситуация тувинско-монгольских отношений,
- Маадыр М. С. Из истории русской книги в Азии (на примере Тувинской народной республики 1921-1944 гг.),
- Мижит М. С. Тувинская традиционная космология в героическом эпосе,
- Дацышен В. Г. Проблема «включения истории народов и стран Азии в мировую историю» и современное образование,
- Монгуш Г. Р. Возможность переработки месторождений полезных ископаемых Тувы биотехнологией,
- Тютрина К. С. Шагаа – традиционный праздник современных тувинцев (по материалам прессы),
- Монгуш М. В. Восточная мозаика: Индия (отрывок первый),
рецензии на новые книги тувиноведов и другие материалы.

Приглашаем к сотрудничеству авторов, ждем от вас новых работ!

Ч. К. Ламажаа

Еще раз с наступающим Новым 2010 годом вас, друзья!